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ale secolului trecut care, alături de ceilalţi revoluţionari români - N. Bălcescu, I. Ghica, 
M. Kogălniceanu, George Bariţiu, ca să numim doar pe CÎţiva dintre ei -, şi-a legat numele 
de cele mai importante acte istorice ale vremii sale. Evidenţierea trăsăturilor etice ale lui 
<;:, A. Rosetti cultivă în rîndul tinerilor studioşi admiraţie şi respect faţă de un luptător 

consecvent şi onest pentru progresul general al românilor, al tuturor claselor exploatate şi al 
tuturor popoarelor europene oprimate. 

Al. Gh. Savu, DICTATURA REGALA (1938-1940), 
Bucureşti, Editura politică, 1970, 486 p. 

Adrian Th. Pascu 

Anul editorial 1970 a Înscris printre apariţiile din domeniul istoriografiei contem
porane a Romlniei lucrarea de ample proporţii a lui Al. Gh. Savu Dictatura regală. 

Limitele cronologice ale cercetării sint fixate în titlu la anii 1938-1940. De fapt, 
autorul extinde apreciabil cercetarea, urmărind premisele instaurării dictaturii regale. 1n 
felul acesta lucrarea prezintă o frescă a Întregii vieţi politice din deceniul 1930-1940, 
şi chiar din perioada anterioară, rn accentul, bineînţeles, pe intervalul marcat de instaura
rea dictaturii regale (februarie 1938 - septembrie 1940). 

Grupate în jurul unor evenimente sau probleme centrale, fiecare dintre cele 17 capi
tole, elucidînd un aspect sau altul al vieţii politice interne sau externe, este organic integrat 
În ansamblul evolutiv al expunerii, care se Întregeşte În felul acesta cu noi trasaturi şi 

elemente. Adoptînd o tehnică compoziţională simplă, obişnuită am putea spune, în care 
cronologicul se îmbină cu tratarea materialuiui în plan problematic, dar îmbinînd cu price
pere alternanţa cronologic-problematic în jurul celor mai semnificative date, autorul a reuşit 

să dea o lucrare închegată, unitară, temeinic construită. 

Capitolul iniţial prezintă primele manifestări ale unor concepţii îndreptate împotriva 
si~temului parlamentar în perioada imediat următoare războiului mondial din 1916-1918, 

precum şi condiţiile economice şi social-politice care au generat aceste manifestări. Este 
ceea ce am putea numi preludiul prevestitor al politicii care s-a închegat în curente puter
nice, apoi în grupări de interese sau partide ducînd mai tîrziu la înlă curarea sistemului 
parlamentar şi la instaurarea regimului de dictatură regală. 

Următoarele cinci capitole analizează situaţia politică, în special politica internă, 

de la venirea lui Carol al II-iea pe tron (iunie 1930) şi pînă la instaurarea dictaturii regale. 

Autorul caută să evidenţieze În permanenţă resorturile economice ale politicii pro
movate de cercurile dominante, polarizarea de interese economice care se aflau înapoia 
diverselor panide şi formaţii politice, în special Înapoia cercurilor palatului. Ima
ginea vastei reţele de obiective economice-industriale, agrare, bancare sau lmanciare 
În care monarhia deţinea un loc de frunte, ca şi legăturile de afaceri ale unor 
reprezentanţi de prima mărime ai capitalului din Români;; sau finanţei străine cu Casa 
Regală se desprind din lucrare cu limpezime şi relief, constituind o convingătoare ilus
trare a interaqiunii dintre factornl economic şi cel politic. „închegarea în jurul monarhiei, 
În deceniul al patrulea, a unui puternic grup financiar - subliniază autorul - a constituit 
platforma economică de pe care Carol al II-iea a aqionat pe tărîm politic în vederea instau-
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ram unui regim de dictatură făţişăa 1• Cursa penuu înfăptuirea dictaturii personale se poate 
spune - aşa cum reiese din lucrare - că a fost începută de rege o dată cu urcarea sa pe 
tron. Încercările acestuia de a aduce la cîrma ţării aşa-zisele guverne de concentrare naţională 
sînt o expresie a politicii monarhului aflată în cursa spre dictatură. Capacitatea reală a 
monarhiei de a instaura dictatura În perioada premergătoare conjuncturii extrem de favo
rabile din 1938 este poate mai curînd exagerată decît subestimată în lucrare. 

în jurul luptei pentru putere autorul face radiografia întregii vieţi politice, urmăreşte 

desfăşurarea acesteia etapă cu etapă, dezvăluie fizionomia partidelor şi grupărilor politice, 
aqiunile şi ţelurile lor, interesele de clasă sau de grup, metodele şi formele lor de aqiune. 

în lumina crudă a faptelor este prezentată activitatea „Gărzii de fieru - organizaţia 

fascistă care a înscris cea mai Întunecată pagină din istoria organizaţiilor politice din 
România, agentură a hitlerismului în ţara noastră, simbol al negării idealurilor democratice 
şi umaniste, lipsită de orice conştiinţă a intereselor superioare şi permanente ale poporu
lui român. 

Pe fondul luptelor politice din ţară, al disputelor pentru Întîietate care se petre
ceau la suprafaţa vieţii sociale, în lucrare se înfăţişează frămîntările adînci şi puternice 
ale maselor, angajînd interese cu adevărat e~enţiale şi fundamentale nu numai pentru satis
facerea propriilor revendicări şi aspiraţii, ci şi pentru orientarea ţării pe calea progresului 
şi democraţiei. In miezul acestor lupte pulsa inima fierbinte a Partidului Comunist Român. 
Prezentarea activităţii P.C.R. În contextul istoriei \ării este o reuşită incontestabilă a lucrării. 

La Începutul anului 1938, Într-o conjunctură politică extrem de favorabilă, cînd parti
dele politice parlamentare - naţional-ţărănist şi liberal - se aflau În recul, cînd regele 
îşi asigurase colaborarea unor personalităţi politice marcante, printre care Gh. Tătărescu şi 

Armand Călinescu, cînd la guvern se afla o formaţie politică de nuanţă fascistă, slabă şi 

lipsită de aderenţă în masă, dar nutrind ea singură veleităţi dictatoriale, regele şi anturajul 
său au reuşit să organizeze lovitura de stat şi să instaureze dictatura. 

După o guvernare parlamentară de mai bine de 7 decenii, sistemul democraţiei bur
gheze - în general destul de restrîns şi Îngrădind accesul maselor largi la viaţa publică -
s-a prăbu5it sub loviturile de la dreapta ale monarhiei şi cercurilor din juml acesteia. Parti
dele politice adepte ale sistemului tradiţional de guvernare - liberal şi ţărănist - s-au 
împăcat cu 3ituaţia - wcotind-o provizorie - fără să schiţeze o rezistenţă cit de cît 
eficirntă, În timp ce eforturile anterioare ale partidului comunist de a închega forţele demo
crate Într-o coaliţie de from popular s-au izbit de Împuternicirea liderilor partidelor politice 
burgheze, a fruntaşilor de dreapta ai social-democraţiei. 

în felul acesta, Între alternativa dintre o largă democraţie, capabilă să contribuie 
la primenirea radicală a vieţii politice şi să antreneze toate forţele viabile ale ţării, şi cea a 
dictaturii regale, liderii celor mai puternice partide politice de guvernămînt - liberal şi 

naţional-ţărănist - au optat pentru ultima ieşire din situaţie. 
Dictatura regală a însemnat, aşa cum se subliniază În lucrare, o grea lovitură dată 

drepturilor democratice, „un pas important înainte pe calea lichidării organismelor şi institu-
1iilor care fiinţaseră În timpul sistemului parlamentar" (p. 173). 

1 A I. G h. 5 avu, Dictatura regală 1938--1940, Bucureşti Editura politică, 1970, 
p. 62. în continua re trimiterile la lucrare se vor face prin indicarea paginii în textul 
recenziei. 
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Două capitole ale lucrării se ocupă de structura şi caracteristicile dictaturii regale 
ca formă a puterii de stat. După conţinutul său de clasă, dictatura regală a reprezentat 
dominaţia făţişă a vîrfurilor capitaliste şi a marii moşierimi (p. 453). Desfiinţarea puterii 
reale a parlamentului şi reducerea activităţii sale la rolul de anexă a puterii personale a 
regelui, dizolvarea partidelor politice şi adoptarea unei noi constiruţii menite să consfin
ţească noile schimbări survenite în viaţa politică şi socială a ţării, crearea unei singure 
formaţii politice hibride şi lipsite de suport de masă - „Frontul renaşterii naţionale«, des
fiinţarea organizaţiilor profesionale şi înlocuirea lor prin sistemul breslelor, ofensiva împo
triva dreprurilor şi libertăţilor democratice ale maselor, concentrarea puterii reale În miinile 
regelui, ale cirui prerogative s-au amplificat pînă la situaţia de a controla efectiv resortu
rile-cheie ale puterii de stat, toate acestea caracterizează mecanismul dictaturii care pre
zintă incontestabil unele trăsături similare cu ale unui stat, totalitar de tip fascist (vezi 
p. 453-457). 

In acelaşi timp, în lupta pentru putere, dictatura a venit În contradiqie directă şi 
puternică cu organizaţiile legionare, iar prin interesele cercurilor politice pe care se sprijinea 
ea a adoptat în politica externă o orientare proanglo-franceză, deci o orientare oarecum 
tradiţională cursului politicii externe a României. „ ... Regimul instaurat la 10/11 februa
rie 1938 poate fi apreciat drept un regim autoritar, al puterii personale a regelui, exprimînd 
dictatura făţişă a unei părţi a cercurilor burghezo-moşiereşti de dreapta nefasciste, proanglo
franceze. Poziţiile hotărîtoare au revenit În cadrnl acestui regim grupurilor capitaliste legate 
de comenzile statului, al căror exponent principal era Însăşi Carol al II-iea" (p. 156). 

Perioada dictaturii fasciste a fost una dintre cele mai agita te şi mai dramatice din 
istoria ţării. Pe plan intern, contradiqiile sociale, departe de a fi înlăturate, aşa cum perorau 
exponenţii dictaturii, s-au acumulat şi adîncit. In ciuda interdiqiilor şi represiunilor, masele 
muncitoare îşi concentrează din nou potenţialul revoluţionar ; lupta Începe să se activizeze 
treptat, creîndu-se premisele unui nou avînt. Autorul valorifică cu atenţie materialul existent 
despre aqiunile maselor muncitoare În timpul dictaturii, îmbrăcînd atît la sate cît şi la 
oraş forme variate, de la rezistenţa împotriva fiscalităţii excesive pînă la încălcarea marii 
proprietăţi funciare sau de la conflicte locale de muncă pînă la demonstraţii puternice ale 
muncitorilor cu caracter economic şi politic, aşa cum au fost cele de la U.D.R„ de la socie
tatea .Micaa, Reşiţa, demonstraţia de 1 Mai a muncitorilor din Bucureşti etc. (p. 367). 

In mod veridic sînt prezentate raporturile dictaturii regale cu organizaţiile fasciste, 
În special cu Garda de fier. Rivalitatea cercurilor de dreapta nefasciste din jurul coroanei 
cu Garda de fier şi alte organizaţii fasciste a fost tranşată momentan În favoarea primelor. 
Grupării legionare-fasciste i-au fost aplicate loviruri puternice, mergînd pînă la executarea 
căpeteniei legionare, Corneliu Zelea Codreanu, slăbindu-i serios forţa şi capacitatea de 
aqiune. Numai sprijinul direct pe care legionarii l-au primit din partea Germaniei hir.leriste, 
ca agenrură a lor în România, explică refacerea rapidă a potenţialului ei în etapa 
llrmătoare. 

Precipitarea evenimentelor pe plan internaţional, derularea vertiginoasă a unor acţiuni 

şi tratative care au prefaţat cel de-al doilea război mondial au ridicat şi în România pe 
prim plan problemele politicii externe. Este firesc ca aceste probleme să ocupe un loc 
important în cadrul lucrării. 

Antrenată În vîrtejul pregătirilor şi al dezlănţuirii unui, nou măcel mondial, Germania 
hitleristă acorda un rol important României În planurile s::.le expansioniste. Evitarea pene-
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traţiei politicii promovate de Berlin În ţara noastră era de imaginat numai printr-un act 
de rezistenţă. supremă În faţa pericolului fascist din afară ; nici configuraţia raporturilor 
pe plan internaţional, nici gradul de pregătire al cercurilor dominante din România - nu 
numai al celor aflate la cîrma ţării, dar şi al forţelor politice burgheze neguvemam~ntale -
nu erau favorabile unei rezistenţe active şi deschise. 

De aceea, împletind dorinţa de a promova orientarea proanglo-franceză, antirevizio
nistă, cu încercarea de a se salva ceea ce se mai putea salva în faţa presiunilor Germaniei 
agresoare, cercurile guvernante caută ieşirea Într-o politică de concesii. 

In lucrare se analizează pe larg tratatul economic româno-german din martie 1939, 
se dezvăluie conţinutul său Înrobitor, se relevă implicaţiile sale politice extrem de nocive 
pentru independenţa şi suveranitatea ţării (p. 275-303). Lovitura cea mai grea, patronată 
de Germania nazistă şi Italia fascistă, împotriva ţării noastre a fost însă Dictatul' de la 
Viena, al cărui caracter şi urmări sînt prezentate în lucrare cu siguranţă şi relief. Paginile 
lucrării sînt pătrunse de adevărul tragic al clipelor prin care trecea atunci România. Intreaga 
fiinţă a poporului român a fost zguduită de dictatul impus de Germania şi Italia prin care 
graniţele ţării erau sfîrtecate, iar din trupul ei smulse peste 43 OOO de km2• Despre, starea 
de spirit a maselor, a celor mai largi pături ale populaţiei, despre manifestările şi protestul 
vehement împotriva dictaturii vorbesc grăitor datele la care se referă în lucrarea sa 
Al. Gh. Savu. 

Partidul Comunist Român a Înscris În aceste momente de cumpana una din paginile 
vii ale ataşamentului său la idealurile patriotice şi naţionale. Dind dovadă de înaltă con
ştiinţă şi maturitate, P.C.R. s-a afirmat ca un factor mobilizator al protestului şi nemulţumirii 

maselor Împotriva Dictatului de la Viena. 
In lucrare se arată pe bună dreptate că valul luptelor populare după Dictatul de la 

Viena şi incapacitatea regimului dictatorial de a le reprima au creat o situaţie politică 

nouă. Se emite de asemenea ideea că niciodată în trecut nu existaseră pe plan intern con
diţii atît de favorabile pentru crearea unei coaliţii viabile Între toate forţele contradicta
toriale şi antihitleriste care să emane din sînul lor un guvern democratic (p. 433). Şi dacă 

aceste condiţii nu au fost fructificate, o mare răspundere o poartă fruntaşii partidelor naţional
ţărănesc şi naţional-liberal. Politica celor două partide şi poziţia liderilor ei, în special Maniu 
şi Dinu Brătianu, sînt prezentate în lucrare viu şi convingător. Găsim chiar că supunerea 
examenului analitic şi caracterizarea făcută politilii celor două partide reprezintă una di111 
părţile cele mai izbutite ale lucrării, deşi nu se înscria în prim-planul investigaţiei Între
prinse de autor. 

Acceptarea Dictatului de la Viena n-a salvat dictatura regală de la prăbuşire. Criza 
politică internă a găsit un deznodămînt care a lnsemnat pentru poporul roman o lovitură 

şi mai grea. In şirul marilor încercări prin care de-a lungul istoriei sale a trebuit să răz

bată ş1 să le înfrunte s-a adăugat una dintre cele mai ameninţătoare : instituirea dictaturii 
antonesciene-legionare. 

Prăbuşirea dictaturii regale şi instaurarea dictaturii antonesciene În septembrie 1940 - se 
subliniază în lucrare - au marcat intrarea regimului burghezo-moşieresc Într-o nouă şi 

ultimă perioadă a existenţei sale (p. 453). 
Prin lupte şi jertfe, prin suferinţe şi eforturi eroice, poporul român a găsit resurse 

pentru a ieşi şi din această încercare mai tălit, mai hotărît ca niciodată să deschidă un 
capitol fundamental, nou şi luminos, în istoria ţării sale. De acest nou capitor este insepa-
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rabii legată contribuţia esenţială a Partidului Comunist Român şi a clasei muncitoare. Cu 
această constatare îşi încheie lucrarea sa Al. Gh. Savu, prezentînd perspectiva istorică pe 
care a deschis-o ţării noastre marele act din August 1944 (p. 458). 

Bazată pe o documentare foarte largă, provenind mai ales din fonduri arhivistice 
puţin folosite, lucrarea lui Al. Gh. Savu beneficiază nu numai de un efort de interpretare 
susţinut, ci şi de calităţi alese de stil. Expunerea este fluentă, nelipsită de un oarecare 
dinamism interior, uneori colorată şi vie. Nu o dată evenimenteie se disecă cu atenţie în 
amănunţime şi În semnificaţia lor imediată ; mai puţin se procedează la caracterizarea 
de ansamblu a evenimentelor şi proceselor. 

In trăsături nuanţate se creionează 

vremii, începînd chiar cu regele Carol al 
pentru lectura cărţii. 

în lucrare portretele unor oameni pclitici ai 
II-iea, fapt care sporeşte atraqia şi interesul 

Prin calităţile de documente, de 
cercetarea lui Al. Gh. Savu se înscrie 
perioadei contemporane a României. 

interpretare şi de expunere pe care le are, 
ca o realizare valoroasă a istoriografiei dedicate 

Elisabeta Hurezeanu 

Jacques le Goff, CIVILIZAŢIA OCCIDENTULUI MEDIEVAL, Bucureşti, 

Editura ştiinţifică 1970, 719 p. 

Lucrarea Civilizaţia Occidentului medieval, a cunoscutului medieYist Jacques Le Goff, 
recent apărută În traducer~ la Editura ştiinţifică, a fost publicată cu ani în urmă, de Casa 
Anhaud din Paris, În cadrul coleqiei „Les Grande5 Civilisations", care apare sub direc;ia 
istoricului francez Raymond Bloch. 

Pentru ediţia în limba română, traducerea lucrării cît şi notele aparţin specialistei 
M. Holban. Introducerea şi prezentarea cărţii este făcută, cu toată competenţa şi autori
tatea ştiinţifică, de prof. univ. Mihail Berza. 

Lucrarea este constituită din două mari parţi : prima parte, „Evoluţia istorica , 
cuprinde patru capitole, a doua parte, „Civilizaţia medievală", şase capitole. Texrul este 
completat de 246 de imagini, Însoţite de legende explicative, un atlas istoric cu opt 
hărţi, un indice de nume, termeni şi noţiuni, de tabele cronologice pentru perioada 
842-:i 315 şi de o bibliografie orientativă. Tabelele cuprind fapte şi date militare şi politice, 
economice şi sociale, cultura scrisă, cultura nescrisă, evenimente din restul lumii. Aşa cum 
este structurată, lucrarea are un caracter enciclopedic. 

In Evoluţia istorică, prima problemă pe care o ridică autorul este fuzionarea lumii 
barbare cu lumea romană, întîlnirea dintre cele două soC1etaţ1, pe de o parte societatea 
romană deja barbarizată, iar pe de altă parte, societatea barbară pe cale de civilizare. Din 
această Întîlnire a rezultat lumea evului mediu. „Evul mediu al ultimelor descoperiri, pre
cum se vede - consideră autorul -, nu este evul mediu al straturilor superioare, al con
ştiinţei, dat la lumină de istoriografia tradiţională din care a luat fiinţă «legenda de aur» 
a epocii medievale, ci este un ev mediu al adîncurilor, al temeliilor, al structurilor" (p. 43), 

noi am spune un ev mediu al maselor populare făuritoare de bunuri, de a căror viaţă şi 

mentalitate se ocupă, în bună măsură, Jacques Le Goff. 
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